



您所在的位置: 首页 会议 会议动态 其他学术会议动态

首届中欧建筑考古国际研讨会在北京大学召开

2016-05-30 09:52:17 作者: 佚名 来源: 北京大学新闻网 浏览次数: 0 网友评论 0 条

2016年5月13日至15日, 首届中欧建筑考古国际研讨会(教外司际[2015]2008号)在北京大学举办。会议由北京大学考古文博学院、北京大学中国考古学研究中心和比利时鲁汶大学工学院、鲁汶大学雷蒙德·勒迈尔国际保护中心联合发起, 与中国建筑设计研究院有限公司、成都博物院、故宫研究院古建筑研究所、清华大学建筑学院和中国社会科学院考古研究所等国内知名学术机构合办。会议筛选出来自中、比、德、法、意、奥、荷、美等国的数十名学者提交的论文进行现场发表, 吸引了各界学者与相关从业人员500余人次到场参会。会议交流了海内外建筑考古学的最新探索, 对相关理论和方法进行了研讨, 拓展了建筑考古学的学科视界, 对提升我国在建筑遗产保护实践中的价值认知和保护利用水平富有启发性。作为中欧建筑考古学术合作的成果, 鲁汶大学与北京大学联合推出了针对近代中国天主教建筑的新作《舶来与本土》, 同时推出的还有北京大学文物建筑专业的最新力作《万荣稷王庙建筑考古研究》。本次会议得到了北京大学人文基金高级访问学者配套基金的支持。

5月13日上午会议开幕, 由北京大学考古文博学院副院长孙庆伟教授主持, 北京大学副校长李岩松、比利时驻华大使马怀宇(Michel Malherbe)致开幕辞。北京大学考古文博学院院长杭侃和鲁汶大学工学院建筑系主任Krista de Jonge分别回顾了两校开展建筑考古教学、科研的历史与成就。鲁汶大学工学院的高曼士(Thomas Coomans)教授和北京大学考古文博学院的徐怡涛副教授还在开幕式上共同宣读了《国际建筑考古学术合作倡议》。

为期三天的主论坛分11场演讲和讨论, 跨越建筑史、考古学、艺术史、科技史、古典学和遗产保护等学科, 发表论文37篇, 充分展现了建筑考古学科的多元关注。四场青年论坛发表论文32篇, 体现了这一领域青年学者的关注焦点和研究水准。中国建筑设计院还举办分论坛一场, 由鲁汶大学资深考古学家详细介绍了欧洲建筑考古学家对建筑遗址从发掘到保护、展示等各方面的系列成果。

会议于5月15日闭幕, 北京大学考古文博学院孙华教授作学术总结, 杭侃致闭幕辞。孙华教授高度评价了本次论坛的学术意义, 并对建筑考古学的学科发展提出期许。杭侃希望学术界能够更多地理解和利用考古成果, 以丰富、完善和修正当下的建筑历史学和遗产保护学, 促进学科交融, 推进学科发展。最后, 徐怡涛和高曼士两位中欧代表, 同时也是论坛的核心召集人, 向参会学人和工作人员致谢, 大会在热烈的气氛中落下帷幕。

本次会议增进了中外学者对建筑考古学发展近况的相互了解, 促进了建筑考古学理论、方法和实践层面的学术交流, 提升了中外学者对建筑考古学的学科认同。中外学者普遍认为, 建筑考古学不等于考古学或建筑史学, 而是两者的交集, 无论中外的建筑考古遗址还是中外地面现存的文物建筑, 均有必要进行系统的建筑考古学研究, 方能厘清建筑的历史、脉络、工艺及文化内涵, 由建筑考古学研究所支撑的保护、管理和利用, 才能无损于文物遗产的价值, 并使之得以弘扬。

相关文章

- 张忠培: 求索中国考古学之道
- 强化课题意识 增进学术交流——2016年中国动物...
- 首届中欧建筑考古国际研讨会在北京大学召开
- 在世界考古学界发出中国声音
- 学科融合成为考古学发展新趋势
- 首届中国考古学大会举行: 走向未来的中国考古学
- 十年长征 纵横万里 展示形象 中国考古“走出...
- 海昏侯墓发掘的意义
- 第二届“世界考古论坛·上海”开幕
- 着眼中外交流 潜心学术研究——王仲殊先生的考...

图片文章



清华大学举办“一带一路达沃斯论坛”共话“新型



“深入学习贯彻党的十九大精神 加快推进中国特



新时代社科理论界的担当与责任



北京大学召开“十九大与社会主义现代化国家”理

阅读排行

- “新时代高校思想政治工作的新使命”理论研...
- “纪念马克思诞辰200周年国际学术活动”系列...
- 清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想...
- 南开大学召开座谈会隆重纪念杰出校友周恩来...
- 世界马克思主义大会在北大举行
- 中国教育发展战略学会高等教育专业委员会第...
- 吉林大学举办“新时代马克思主义理论的创新...
- 第三届全国高等学校外语教育改革与发展高端...
- 首届习近平新时代中国特色社会主义思想思想...
- 专家学者聚南开纪念新民学会成立一百周年

阅读推荐

- 建言献策“四个全面”战略布局 中国大学智库论...
- 把高校马克思主义理论学科建设成为马克思主义...
- 高校智库建设座谈会发言摘要
- 吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者专题报道
- 社会浮躁是学术不端的根源
- 2011年中国教育研究前沿与热点问题年度报告

会议取得了较好的学术及社会影响，三天的大会得到了海内外学者的极大关注，特意来京交流、旁听者众多，成为行业内热议的话题。《中国文物报》《中国社会科学报》《中国文化遗产》《建筑遗产》《世界遗产》和《遗产与保护研究》等专业媒体列席了本次大会，并将陆续推出深度报道。会议论文集也在紧锣密鼓地制作中。未来中欧建筑考古国际研讨会有望继续召开，成为世界一流的建筑考古学术交流平台。

生态社会主义思潮综述

“2012中国经济发展与改革”研讨暨《中国经济...
 搭建国际文化交流平台引领中国先进文化建设实践
 王锡铭：通过参与式治理促进根本政治制度的生...

关键字：[建筑考古研究](#) [建筑遗产保护](#) [考古学](#)

[\[打印\]](#) [\[关闭\]](#) [\[返回顶部\]](#)

已有 0 位网友发表了看法

[查看评论](#)

我也来说两句!

[发表评论](#)

友情链接

[中华人民共和国教育部](#)
[全国哲学社会科学规划办](#)
[中国社会科学院](#)
[国家自然科学基金委员会](#)
[联合国教科文组织](#)
[中文社会科学引文索引](#)
[中国高校人文社会科学文献中心](#)
[中国人民大学](#)
[中国人民大学出版社](#)
[中国高校教材图书网](#)
[中国社会科学报在线](#)
[中国人民大学学术期刊社](#)

[网站首页](#) | [关于我们](#) | [联系方式](#) | [广告服务](#) | [招聘信息](#) | [征稿启事](#) | [版权声明](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国高校人文社会科学信息网 京ICP证130369号 新出网证（京）字029号 京公网安备11010802020729号 站长统计